
2018-2019 学年第一学期高一年级期中考试

历史试题

考试范围：必修一专题一至专题四；考试时间： 60 分钟注意事项：1.答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息 2．请将答案正确填写在答题卡上

一、选择题（本题共 25 道小题，每小题 2 分，共 50 分）

1、子曰：“周监于二代，郁郁乎文哉！吾从周。” 下列选项中能体现对西周制度概括的是( ) A．分封制度，天下归帝 B．宗法制度，天下归嫡C．井田制度，天下归私 D．礼乐制度，天下归贤

2、《诗经·大雅·板》中有“大邦维屏，大宗维翰”的表述。学者刘宗绪将“大邦维屏”解释为：把经由____而建立的大国尊为周王室的屏障。根据刘宗绪的解释，其中空格处为 ( ) A．宗法制 B．分封制 C．礼乐制度 D．世袭制

3、从商朝推行内、外服制度到西周分封制，其发展趋势体现了( ) A．中央与地方地位趋于平等 B．中央对地方的控制能力加强C．地方对中央的干预能力大大加强 D．统一的中央集权制度建立起来

4、历史解释是以史料为依据，以历史理解为基础，对历史事物进行理性分析和评判的能力。

基于下列史料可以得出的历史解释是(  )
A．封邦建国，众星拱月

B．王室衰微，诸侯兼并

C．礼崩乐坏，等级不存

D．宗法破坏，贵族内讧
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时间
	史实

	
	

	周平王四十七年
	晋之曲沃庄伯弑主国晋孝侯

	
	

	周平王四十九年
	郑伯弟段作乱

	
	

	周桓王二年
	卫弑其君桓公

	
	

	周桓王十年
	宋太宰华督弑其君殇公

	
	


5、秦朝的“三公九卿”中，奉常掌宗庙礼仪，郎中令掌宫殿警卫，少府管皇帝的生活供应，宗正管皇帝家族和亲戚等。这反映了中国古代政体的本质是( ) A.职分细化，各负其责 B.化国为家，君权至上C.选贤举能，唯才是用 D.官员众多，政务繁杂

6、在隋朝，地方官员通过科目考试由专门部门选拔。于是写文章成为荣进之路。“夫其始，测试写作能力，专主于词章；其既仕，付之于勘籍小吏，而专查验其资格。于是选贤与能之意，无复存者矣”。材料所述现象反映了( )

A．科举制破除了世家大族垄断官场的情形 B．儒生地位提升同时成为专制政治的仆从C．科举制度在实施初期存有弊端尚不完善 D．儒学依附科举制度沦为奴化臣民的工具7、隋唐以后，御史监察机构作为独立的职能部门，一般不接受任何一级行政长官的指令。御

史之外，皇帝还常派使臣临时巡察地方。这表明( ) A．皇权得到进一步的加强 B．御史的权力超越了宰相C．地方官吏腐败日益严重 D．中央与地方的矛盾激化

8、唐代宰相会议在最后决策时，通常采取协商一致通过的方式，宰相必须在议决后上报皇帝的奏章联合署名，如某一宰相拒绝在奏状上署名，则此状即成为废状。这一做法有利于A．提高宰相议事的效率 B．削弱皇帝的决策权
C．避免官僚之间的内斗 D．加强相权间的制约
9、元代以中书省总领百官，与枢密院，御史台分掌政、军、监察三权。门下、尚书两省皆废，

故中书省较前代尤为重要。这说明元朝政治制度与前朝相比( ) A．君主权力相对削弱 B．分割相权加强君权C．君主专制制度强化 D．三权分立制约皇权
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10、下图是清道光帝给谈判大臣下达谕旨的部分内容，对这一谕旨理解正确的是( ) A．清政府彻底放弃了闭关锁国的政策B．清政府坚决捍卫国家领土主权完整C．谈判结果导致香港完全沦为殖民地D．内容中隐含着天朝上国的外交观念

11、从 1895 至 1913 年，随着通商口岸的外国工业合法化，至少又有 136 家外资制造业和采矿企业在华建立，它们创办时的资本投资额都超过十万中国元，导致“通商口岸的外国工业合法化”的不平等条约是( )

A．《南京条约》 B．《北京条约》 C．《马关条约》 D．《辛丑条约》
12、近代历史上，面对列强发动的一次次侵华战争，中国军民进行了一次又一次的顽强抵抗

但是最终均告失败。其根本原因在于A.西方列强船坚炮利 B.战略战术失误 C.社会制度落后 D.政府奉行妥协投降政策

13、电影《无问西东》主人公之一沈光耀的原型沈崇诲在“淞沪会战”中壮烈牺牲。在这场会战中，国民党中央军主力悉数投入，湘军、桂军、粤军、东北军、西北军等纷纷奔赴前线，包括海外侨胞在内的中国人民踊跃支援。这表明淞沪会战A.消弭了国民党军阀之间的嫌隙 B.粉碎了日本三个月灭亡中国的计划C.使中华民族的凝聚力空前提高 D.标志着抗日民族统一战线正式建立

	14、下表为抗战期间我国部分地区新设高校分布情况，其主要作用是
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	所属地区
	四川
	西康
	贵州
	云南
	广西
	陕西
	甘肃
	新疆
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	增设数量
	17
	1
	3
	
	2
	3
	10
	1
	1
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A.提升西部科研水平 B.保存国内教育资源 C.防止教育质量下滑 D.发展少数民族教育
15、近代中国第一次农民起义——太平天国起义给淸政府造成了巨大打击，加速了它的衰落和

败亡。在此意义上，太平天国运动
A.标志着旧式农民战争的结束 B.标志着民族民主革命的开端

C.削弱了淸朝政府的集权统治 D.具有了工业文明的时代气息
16、《卿云曲》曾被选为中华民国的国歌，歌词为：“卿云烂兮，漫漫兮，日月光华，旦复旦兮，

时哉夫，天下非一人之天下也”。简短的歌词颂扬了辛亥革命( ) A．结束君主专制制度的伟大功绩 B．使共和思想深入人心的巨大成就C．推动社会生活习俗的迅速进步 D．建立了亚洲第一个共和国的荣光

17、《中华民国临时约法》规定，议会可以对临时大总统的谋叛和国务员的失、违法行为进行弹劾，并可以“提出质问于国务员，并要求其出席答复”。至于内阁是否具有提请总统解散议会的权力，或者总统是否具有径行解散议会的权力，《临时约法》未置可否。这些規定( )
A．落实了启蒙思想三权分立原则 B．突出体现了革命派的政治意图C．体现了立法与行政权相互制约 D．否定了封建君主专制与等级制

18、辛亥革命与义和团运动相比已有很大不同，而五四运动则带有更新的时代烙印。五四运动所体现的“更新的时代烙印”是指( )

A．首次承担起反帝反封建的任务 B．无产阶级开始登上历史舞台C．由无产阶级革命政党组织领导 D．青年学生成为运动的主力军

19、20 世纪二三十年代国共关系的演变可以概括为“合作——对立——合作”。能够体现此变化的一组历史事件是( )

A．国民革命——北伐战争——遵义会议  B．北伐战争——八七会议——太原会战
C．黄埔军校——西安事变——南昌起义  D．五四运动——秋收起义——西安事变
20、对于蒋介石久攻南昌不成，中国共产党虽对他有不满，但仍尽力“去帮助他，不使他江西

的战事失败，不使他离开北伐革命的战线，不使他失去军事上的地位”，并极力主张第四军、第八军东下对他进行增援。材料表明当时( )

A．蒋介石展现较强的革命性 B．国共积极维护统一战线C．中共右倾思想占据上风 D．革命统一战线名存实亡
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21、习近平强调的“民主观”是社会主义协商民主，该民主模式被概括为“有事好商量”。如下图是建国前筹建新中国的人民政协的人员组成图，这直接反映出人民政协A.通过协商监督民主B.确立中共领导地位C.体现社会主义民主D.具有广泛民意基础

22、“中国政治现代化的第一个巨大飞跃是从铲除君主专制政治到奠定现代民主政治。第二个巨大飞跃是社会主义民主政治框架的基本建立，到进入社会主义法制政治的基本轨道。”其中，“铲除君主专制政治”“社会主义民主政治框架的基本确立”“进入社会主义法制政治的基本轨道”分别指
A.新民主主义革命胜利 1954 年宪法十一届三中全会

B.辛亥革命《共同纲领》中共十五大提出“依法治国” 
C.辛亥革命新中国成立十一届三中全会
D.辛亥革命 1954 年宪法“依法治国”被载人宪法

23、1978 年《中华人民共和国宪法》曾规定，通过开展阶级斗争、生产斗争和科学实验三大革命运动，把我国建设成为伟大的社会主义强国。这一规定（ ）A.表明宪政建设步入成熟阶段 B.尚不能完全适应新形势的需要C.实现了各项路线的拨乱反正 D.成为开辟中国特色道路的起点

24、中共十八届三中全强调“发展社会主义民主政治，必须以保证人民当家作主为根本”，更加注重“从各层次各领域扩大公民有序政治参与”。新时期创建的“扩大公民政治参与”的制度是( )

A．人民代表大会制度 B．基层民主选举制度 C．民族区域自治制度 D．政治协商制度
25、1979 年 1 月 30 日，邓小平访问美国期间，在向美参、众两院议员解释中国政府对台湾方针时说：“我们不再用解放台湾这个提法了。只要台湾回归祖国，我们将尊重那里的现实和现行制度。”这一主张的积极意义在于：（
）

A.首先提出一国两制构想
B.
促进海峡两岸健康发展

C.提供了港澳回归的法律依据
D.
两岸坚冰的局面被打破

第 II 卷（非选择题）

二、主观题（本题共 2 道小题,第 26 题 29 分,第 27 题 21 分,共 50 分）

26、阅读材料，回答问题：（29 分）

材料一丞相绾等言：“诸侯初破，燕、齐、荆地远，不为置王，毋以填（镇）之。请立诸子，唯上幸许。”……廷尉李斯议曰：“周文武所封子弟同姓甚众，然后属疏远，相攻击如仇雠，诸侯更相诛伐，周天子弗能禁止。今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，诸子功臣以公赋税重赏赐之，甚足易制。天下无异意，则安宁之术也。置诸侯不便

———《史记·秦始皇本纪》

材料二（元初）西北藩王遣使入朝，谓：“本朝旧俗与汉法异，今留汉地，建都邑城郭，仪文

制度，遵用汉法，其故何如？” ——《元史·高智耀传》材料三（元）世祖皇帝建元中统以来，始采取故老诸儒之言，考求前代之典，立朝廷而建官府，

辅相者曰：中书省……夫外郡县，其朝廷远者，则镇之以行中书省……

———《经世大典叙录·官制》

请回答：

（1）据材料一，指出秦统一后在“朝议”如何管辖地方的过程中存在着哪两种意见？各自的

理由是什么？（10）

（2）材料二表明，元初在治理国家问题上存在着怎样的争执？其实质是什么？（6）（3）材料三表明，元初地方行政设置发生了怎样的变化？有何意义？（7）

（4）以上材料说明中国古代地方行政制度发展有什么特点？（6）27、阅读材料，回答问题。(21 分)

材料一 民国初年的政治家认为，国务员是否具有“副署权”是内阁制区别于总统制的主要标志。1911 年 12 月，孙中山认为内阁制会“误革命之大计”，于是同盟会内部决定采用总统制。清帝退位后，宋教仁说：内阁制“则总统政治上权力至微，虽有野心者，亦不得不就范。”孙中山等人觉得宋教仁的看法很有道理，转而全力支持他。因此，宋教仁率人赶制出《中华民国临时约法》，并很快获得通过。

——摘编自章开沅《辛亥革命与中国政治发展》

材料二 1954 年宪法既确认了社会主义原则和人民民主原则，又在原则实现的具体方法和步骤上，不拘泥于某种固定的模式。它记载了我国人民一百多年来英勇奋斗的胜利成果，又总结了建国五年来革命和建设的经验，丰富和发展了《共同纲领》。1982 年宪法体现了党的十一届三中全会所确立的路线、方针、政策，成为中国在历史新时期治国安邦的总章程。

——曹建民《中国特色社会主义法治问题研究》

(1)材料一说明当时中国同盟会内部存在哪一争论？结合所学知识，指出《中华民国临时约法》

中能体现这一争论结果的内容，并分析《中华民国临时约法》写入这一内容的意图。(9 分)

(2)根据材料二概括指出“1954 年宪法”的特征，并结合所学知识，简述 1982 年宪法颁布以来，中国民主政治建设所取得的主要成就。(12 分)

高一试卷答案

1.【答案】B 【解析】皇帝制度形成于秦朝，故A项错误；由材料“周监于二代，郁郁乎文哉！吾从周”可知周朝的礼仪制度是在借鉴夏、商二代的基础上演变发展而来的，故材料反映了西周血缘宗法继承制度，故B项正确；井田制是土地国有制，故C项错误；材料强调的是宗法血缘而非礼乐制，故D项错误。

2、【答案】B 【解析】宗法制强调的是血缘关系，而题干是强调建立周王室的屏障，故A项错误；由题干中的“建立的大国尊为周王室的屏障”可知是分封制分封诸侯国保卫王室，故B项正确；礼乐制度是维护分封和宗法制度所形成的社会秩序而制定的制度，故C项错误；世袭制在题干中没有体现，故D项错误。

3、【答案】B 【解析】西周分封制中受封的诸侯对周天子尽义务，与商朝推行内、外服制度相比，中央对地方的控制能力加强。

4、【答案】D 【解析】根据材料不难得知，这一时期弑君和以下犯上情况屡犯，很明显不再是西周初年那种众星拱月的政治形势，故A项错误；材料中并没有提及诸侯之间的兼并战争，故B项错误；根据材料的信息不难看出，这一时期确实已经出现礼崩乐坏的局面，但是等级制度只是松弛而非不存，故C项错误；根据材料不难看出，这一时期大小宗之间矛盾尖锐，小宗作乱和以下弑上的现象屡屡发生，统治集团内部内讧严重，故D项正确。

5、【答案】B根据材料“奉常掌宗庙礼仪，郎中令掌宫殿警卫，少府管皇帝的生活供应，宗正管皇帝家族和亲戚”和相关所学，九卿主要为皇帝、皇室服务。分析各选项，AD项说法与材料无关联；C项说法在材料中没有反映，选B。

6、【答案】C 【解析】题干反映的是科举制采取写文章取士的带来弊端，故A项错误；题干未提及儒生地位变化，故B项错误；题干中“夫其始，测试写作能力，专主于词章；其既仕，付之于勘籍小吏，而专查验其资格。于是选贤与能之意，无复存者矣”以及其实施时间为隋朝，故C项正确；题干中只提及写文章，未提及儒学依附科举制，故D项错误。

7、【答案】A 【解析】据材料“御史监察机构不接受任何一级行政长官的指令，御史之外，皇帝还常派使臣临时巡察地方”结合所学可知御史代表皇帝监察地方，从而有助于加强皇权，故A项正确；依所学，御史主要负责监察，而非权力超越宰相，故B项错误；材料主要强调的是加强皇权，而不是强调地方官吏的腐败问题，故C项错误；材料主要围绕着皇权来说，未涉及到中央与地方的矛盾，故D项错误。

8、【答案】D 【解析】据材料“宰相必须在议决后上报皇帝的奏章联合署名，如某一宰相拒绝在奏状上署名，则此状即成为废状”可知，群相制下宰相之间相互牵制，不利于提高议事效率，故A项错误；材料“宰相必须在议决后上报皇帝的奏章联合署名，如某一宰相拒绝在奏状上署名，则此状即成为废状”说明限制相权，加强皇权，故B项错误；材料“宰相必须在议决后上报皇帝的奏章联合署名，如某一宰相拒绝在奏状上署名，则此状即成为废状”体现了群相制下，一定程度上增加了官僚之间的摩擦，容易导致官僚之间的内斗，故C项错误；据材料“宰相必须在议决后上报皇帝的奏章联合署名，如某一宰相拒绝在奏状上署名，则此状即成为废状”可知，群相制有利于加强相权间的制约，故D项正确。

9、【答案】A 【解析】元朝中书省长官为丞相，总领百官，相权有所膨胀，削弱皇权，故A项正确；分割相权是宋朝为加强皇权的做法，故B项错误；元朝君主专制相对削弱，故C项错误；一省二院服务皇帝，专制政治并非三权分立的政治体制，故D项错误。

10、【答案】D 【解析】谕旨规定“福州不准开放”，反映出清政府并没有彻底放弃闭关锁国的政策，故A项错误；谕旨中清政府被迫开放通商口岸，没有捍卫国家领土主权完整，故B项错误；谈判结果导致香港成为租借地，而非殖民地，故C项错误；关于香港岛被迫割让给英国表述成为“赏借”，说明了清政府当时仍存在着天朝上国的外交观念，故D项正确。

11、【答案】C 【解析】1842年签订《南京条约》，与材料时间不符，故A项错误；1860年签订《北京条约》，不属于“从1895至1913年”阶段范围内，故B项错误；1895年签订的《马关条约》允许列强可以在华投资设厂，导致“通商口岸的外国工业合法化”，故C项正确；1901年签订的《辛丑条约》不涉及此项内容，故D项错误。

12、【答案】C  

13、【答案】C 国民党军阀之间的嫌隙不可能消除，排除A；材料的主旨不是揭示淞沪会战的影响，排除B；由“国民党中央军主力悉数投入，湘军、桂军、粤军、东北军、西北军等纷纷奔赴前线，包括海外侨胞在内的中国人民踊跃支援”，说明中华民族的凝聚力空前提高，故选C；材料标志着抗日民族统一战线正式建立是1937年国民政府公布中共提交的国共合作宣言，排除D。

14、【答案】B材料数据反映了抗战期间我国四川和陕西地区新设高校数量较多，这是受到抗日战争形势的影响，国民政府出于保存国内教育资源的目的，将高校资源内迁，故B正确；“提升西部科研水平”不符合抗战的历史背景，故A错误；“防止教育质量下滑”不能解释西部地区新设高校数量较多的现象，故C错误；西部地区并不都是少数民族地区，故材料数据不能说明发展少数民族教育的作用，故D错误。故选B。

点睛：本题解题的关键是仔细分析材料数据，紧扣关键信息“抗战期间”，学生应该结合所学知识从抗战时期高校资源内迁的角度入手，即可排除无关选项，进行正确判断。

15、【答案】C 从材料中“太平天国起义给淸政府造成了巨大打击，加速了它的衰落和败亡”可以看出材料强调的是他对清王朝的实力的削弱，所以本题选择C选项。A选项错误，义和团运动也是旧式的农民战争；B选项错误，民族民主革命的开端是辛亥革命；D选项不符合太平天国运动的特点。

16、【答案】A 【解析】题干中“时哉夫，天下非一人之天下也”并结合辛亥革命的影响，可知辛亥革命推翻了君主专制统治，故A项正确；题干中未提及共和思想对人们的影响，且《卿云曲》被选为中华民国的国歌时是中国民国初期，共和思想未深入人心，故B项错误；题干中未提及辛亥革命对社会生活习俗的影响，故C项错误；题干中未体现出D项的意图，故D项错误。

17、【答案】B 【解析】由材料“《临时约法》未置可否”可知约法对部分权责划分不明晰，故A项错误；由材料“议会可以对临时大总统的谋叛和国务员的失、违法行为进行弹劾”、“总统是否具有径行解散议会的权力......未置可否”可知对总统权力的限制，体现了革命派的政治意图，故B项正确；材料仅仅强调议会对总统权力的制约，故C项错误；材料强调《临时约法》的内容而非意义，故D项错误。

18、【答案】B 【解析】“更新的时代烙印”是指五四运动之前的运动或革命所不具备的，反帝反封建的任务在辛亥革命已承担，五四运动已不是首次，故A项错误；在运动中工人阶级给北洋军阀以强大压力，使五四运动取得初步胜利，故B项正确；1921年中共一大标志着无产阶级革命政党的诞生，而五四运动发生在1919年，故C项错误；工人阶级是五四运动的主力军，故D项错误。

19、【答案】B 【解析】A项中遵义会议是国共十年对峙时期的历史事件，因此A项不包含国共第二次合作的历史事件，故A项错误；B项事件体现了20世纪二三十年代国共关系“合作——对立——合作”的演变，故B项正确；C项中南昌起义发生于西安事变之前，均是国共十年对峙时期的历史事件，因此C项不包含国共第二次合作的历史事件，故C项错误；D项中五四运动不属于20世纪二三十年代国共关系，故D项错误。

20、【答案】A　在北伐战争的前期，蒋介石还是展现出了较强的革命性，所以得到了中共最强力的支持，故A项正确；革命统一战线名存实亡的标志是1927年蒋介石于北伐战争后期发动的“四一二”反革命政变，故D项错误；B、C两项在材料中未提及。

21、【答案】D 图片反映了建国前筹建新中国的人民政协的人员组成非常广泛，这直接反映出人民政协具有广泛民意基础，故D正确；材料无法体现协商监督民主的特点，故A错误；“中共领导地位”不是图片的直接反映，故B错误；材料也不能体现社会主义民主的性质，故C错误。故选D。
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23、【答案】B  从材料中来看，科学实验成为三大革命运动之一，这是进步的一点，但是阶级斗争依旧是三大革命运动之一，说明1978年宪法并没有完全做到科学，所以本题选择B选项。A选项错误，阶级斗争的口号依旧存在，并不能代表成熟。C选项错误，拨乱反正并没有完全实现；D选项错误，中国特色道路的探索从新中国建立之后就开始了。

24、【答案】B  1954年，第一届全国人民代表大会在北京隆重举行，与材料中“新时期创建的”不符，故A项错误；1998年，通过了《中华人民共和国村民委员会组织法》，进一步加强和扩大基层民主，推进农村的民主制度建设，与材料中“新时期创建的”“更加注重从各层次各领域扩大公民有序政治参与”相符，故B项正确；共同纲领明确规定，在“各少数民族聚居的地区，应实行民族的区域自治”，1954年宪法正式确认，民族区域自治制度为中国的一项基本政治制度，与材料中“新时期创建的”不符，故C项错误；1949年，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平隆重举行，与材料中“新时期创建的”不符，故D项错误。

25、【答案】B  从材料“1979年1月30日”“不再用解放台湾”“将尊重那里的现实和现行制度”中可以看出，中央政府对台湾方针从“解放台湾”到“尊重现实”的改变可以促进两岸关系的健康发展，故B项正确。20世纪80年代初，邓小平提出了“一国两制”的伟大构想，A项错误；1979年邓小平访美期间的说法不能作为港澳回归的法律依据，C项错误；D项是在20世纪80年代。

26.（1）.行分封（3)；行郡县(3)

行分封的理由：有的地方偏远，不封诸侯，难以管辖.(2)

行郡县的理由：周分封诸侯，后出现诸侯厮杀的局面；有利于加强中央对地方的管辖.(2)

（2） .旧俗与汉法之争 。（3）  

 不同文明（草原文明与农耕文明）的冲突(3)

（3）.在地方实行行省制.(3)

进一步加强了中央集权，巩固了统一多民族国家；(2)是中国省制的开端，影响后世.(2)

（4）.政治制度并不是一成不变的；中央对地方的控制逐渐加强；先进的政治制度逐渐取代落后的政治制度.(6分)

第（1）问，由材料一信息“丞相绾等言：‘请立诸子，唯上幸许。’”“廷尉李斯议曰：‘今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，诸子功臣以公赋税重赏赐之，甚足易制’”可知秦统一后在“朝议”如何管辖地方的过程中存在着行分封和行郡县两种意见。“理由”，由材料信息“诸侯初破，燕、齐、荆地远，不为置王，毋以填（镇）之”得出，行分封的理由是有的地方偏远，不封诸侯，难以管辖.行郡县的理由：由材料信息“周文武所封子弟同姓甚众，然后属疏远，相攻击如仇雠，诸侯更相诛伐，周天子弗能禁止”得出，推行郡县制的理由是周分封诸侯，后出现诸侯厮杀的局面，有利于加强中央对地方的管辖。

第（2）问，由材料二信息“本朝旧俗与汉法异，今留汉地，建都邑城郭，仪文制度，遵用汉法，其故何如？”可知，元初在治理国家问题上存在着旧俗与汉法之争。“实质”，结合所学知识得出：不同文明（草原文明与农耕文明）的冲突。

第（3）问，由材料三信息“中书省……夫外郡县，其朝廷远者，则镇之以行中书省”可知，元朝实行行省制。“意义”，依据所学知识得出：进一步加强了中央集权，巩固了统一多民族国家；是中国省制的开端，影响后世。

第（4）问，综合以上材料，并结合所学知识可知中国古代地方行政制度发展的“特点”是：政治制度并不是一成不变的；中央对地方的控制逐渐加强；先进的政治制度逐渐取代落后的政治制度。

27【答案】(1)争论：政体之争(或答政府实行总统制还是内阁制。3分) 

内容：国务员辅佐临时大总统，负其责任(如答确认国务员具有“副署权”)。(3分) 

意图：限制袁世凯权力(或答“维护民主共和制度”，3分) 

(2)特征：原则性与灵活性的结合；历史与现实的结合。(6分，如回答“体现人民民主和社会主义原则，丰富和发展了《共同纲领》”等，最多只能给3分，因为缺乏概括思维能力) 

成就：提出实行依法治国，建设社会主义法治国家的历史任务并将其写入宪法；积极发展村民自治、城市居民自治等各种形式的基层民主，不断提高人民有序政治参与的能力和水平。(6分)

【解析】(1)第一小问争论，根据材料一“国务员是否具有‘副署权’是内阁制区别于总统制的主要标志”可得出政府实行总统制还是内阁制。第二小问内容，根据所学知识可知是限制总统权力的责任内阁制。第三小问意图，临时约法是专门针对袁世凯制定的，目的就是为了限制袁世凯的权力。 

(2)第一小问特征，根据材料二“1954 年宪法既确认了社会主义原则和人民民主原则，又在原则实现的具体方法和步骤上，不拘泥于某种固定的模式……1982 年宪法体现了党的十一届三中全会所确立的路线、方针、政策，成为中国在历史新时期治国安邦的总章程”分析概括可得出原则性与灵活性的结合；历史与现实的结合。第二小问成就，根据课本知识可得出提出实行依法治国，建设社会主义法治国家的历史任务并将其写入宪法；积极发展村民自治、城市居民自治等各种形式的基层民主等。


